
  

Antwort des Senats  
auf die Kleine Anfrage der Fraktion der CDU 
vom 7. September 2021 

„Personalsituation der Schulen im Land Bremen zu Beginn des Schuljahres 2021/22“ 

Die Fraktion der CDU hat folgende Kleine Anfrage an den Senat gerichtet: 

„Die Deckung des Bedarfs an pädagogischen Fachkräften im Bereich der Schulen stellt nach 

wie vor eine zentrale bildungspolitische Herausforderung dar, der sich keineswegs nur der 

hiesige Bremer Senat ausgesetzt sieht. Vielmehr stellt die Aufgabe, genügend entsprechend 

qualifiziertes Personal für den Schuldienst in ihren Städten und Kommunen zu gewinnen, 

neben Bremen auch andere Bundesländer mitunter vor Probleme. 

Im Werben um Lehrkräfte und pädagogisches Fachpersonal der weiteren Professionen, 

welche mittlerweile im Zuge der Inklusion und der Ganztagsbeschulung Kernbestandteile 

zukunftsgewandter Bildungsarbeit in unseren Schulen darstellen sowie angesichts 

steigender Schülerzahlen, müssen Bremen und besonders auch Bremerhaven zunehmend 

kreative Wege beschreiten, um die jeweiligen Personalbedarfe entsprechend abdecken zu 

können. 

Der Beginn eines neuen Schuljahres, als stetig wiederkehrendes festes Ereignis, stellt dabei 

den optimalen Zeitpunkt dar, um sich die hiermit verbundene personelle Ausgangslage 

innerhalb der zwei Kommunen unseres Bundeslandes regelmäßig zu vergegenwärtigen. Zu 

diesem Zweck hat die CDU-Bürgerschaftsfraktion bereits im vergangenen Jahr eine 

entsprechende Kleine Anfrage gestellt (Drucksache 20/595, beantwortet durch den Senat als 

Drucksache 20/664). Mit der nun vorliegenden, hieran auch inhaltlich unmittelbar 

anknüpfenden, Initiative soll zu Beginn des Schuljahres 2021/22 nunmehr die Möglichkeit 

eröffnet werden, zeitliche Vergleiche anzustellen sowie etwaige sich bereits abzeichnende 

Entwicklungen anhand von empirischen Befunden kenntlich zu machen. Dies trägt 

unmittelbar zur Transparenz und zur Nachvollziehbarkeit von politischem Handeln bei. 

Wir fragen den Senat: 

1. Wie viele vollausgebildete Lehrkräfte sind zum Schuljahresbeginn 2021/2022 neu in den 
Bremer Schuldienst eingetreten, wie viele sind parallel aufgrund von Pensionierung oder 
Ähnlichem ausgeschieden und wie hoch ist die Gesamtanzahl (Stichtag 1. September 
2021; bitte gesondert für Bremen und Bremerhaven sowie die unterschiedlichen Formen 
der beruflichen und allgemeinbildenden Schulen ausweisen)? 

2. Wie viele nach Stundentafel zu erteilende Unterrichtsstunden von Lehrkräften sind zu 
Beginn des Schuljahres 2021/2022 nicht mit entsprechender personeller Ressource 
hinterlegt? 



  

a. Wie viele dieser Stunden werden in der Stadtgemeinde Bremen von 
Vertretungskräften, die über die sogenannte Stadtteilschule beschäftigt sind, erteilt? 

b. Wie hoch ist die sich daraus ergebende rechnerische Gesamtzahl unbesetzter Stellen 
(VZE)? Stichtag ist jeweils der 1. September 2021; bitte den gesamten 
Fragenkomplex angelehnt an die Darstellung im Rahmen des Berichts Nr. G 668/19 
der städtischen Deputation für Kinder und Bildung, am 3. April 2019, jeweils 
schulscharf für beide Stadtgemeinden aufbereiten. 

3. Wie viele Stellen (VZE) umfasst der sogenannte Vertretungspool insgesamt, wie viele 
sind hiervon nicht mit vollausgebildeten Lehrkraft besetzt und wie viele sind gänzlich 
vakant (Stichtag 1. September 2021)? 

4. Wie viele Stellen (VZE) waren für sonderpädagogische Fachkräfte im Rahmen der 
inklusiven Beschulung zu Beginn des Schuljahres 2021/2022 vakant (Stichtag 1. 
September 2021; bitte für beide Stadtgemeinden jeden Schulstandort sowie ReBUZ 
gesondert ausweisen)? 

5. Wie viele Lehramtsstudenten (Master) unterrichten an Schulen in Bremen und 
Bremerhaven und welchem Stundenvolumen entspricht dies (Stichtag 1. September 
2021; bitte gesondert für Bremen und Bremerhaven ausweisen)? 

6. Wie viele Lehramtsstudenten (Bachelor) unterrichten aktuell an Bremer Schulen und 
welchem Stundenvolumen entspricht dies (Stichtag 1. September 2021; bitte gesondert 
für Bremen und Bremerhaven ausweisen)? 

7. Wie viele sogenannte Seiteneinsteiger unterrichten aktuell an Bremer Schulen und 
welchem Stundenvolumen entspricht dies (Stichtag 1. September 2021; bitte die Anzahl 
nach den Seiteneinstiegsmodellen aufschlüsseln und gesondert für Bremen und 
Bremerhaven ausweisen)? 

8. In welchem Umfang hat der Senat seit Beginn des Schuljahres von dem 
beamtenrechtlichen Mittel der Abordnung Gebrauch gemacht (Stichtag 1. September 
2021; bitte die Anzahl der Lehrkräfte und entsprechendes Stundenvolumen ausweisen)? 

9. In welchem Umfang hat der Senat seit Beginn des Schuljahres von dem 
beamtenrechtlichen Mittel der Versetzung Gebrauch gemacht (Stichtag 1. September 
2021; bitte die Anzahl der Lehrkräfte und entsprechendes Stundenvolumen ausweisen)? 

10. Wie viele Anträge wurden im Rahmen des Länderaustauschverfahrens von Lehrkräften 
aus Bremen und Bremerhaven auf Versetzung nach Niedersachsen im Schuljahr 
2020/2021 in welcher Form beschieden? Wie viele Anträge liegen zum neuen Schuljahr 
2021/2022 bereits vor (bitte die Anzahl der Anträge für die beiden Stadtgemeinden 
gesondert ausweisen)? 

11. An welchen Grundschulen in Bremen und Bremerhaven erfolgte der Unterricht im 
abgelaufenen Schuljahr 2020/2021 verlässlich und durchgängig in Doppelbesetzung? 

a. An welchen konkreten Grundschulstandorten wird dies zum neuen Schuljahr 
2021/2022 zusätzlich der Fall sein? 

b. Wie viele Stellen (VZE) für derartige Doppelbesetzungen sind im Rahmen der 
Haushaltsaufstellung für die Jahre 2022 und 2023 zusätzlich vom Senat mit 
entsprechenden finanziellen Mitteln dauerhaft ausfinanziert? 

 



  

12. An welchen Schulen in Bremen und Bremerhaven kamen im abgelaufenen Schuljahr 
2020/2021 in welchem Umfang Sprachförderkräfte zum Einsatz und an welchen 
Schulstandorten ist dies zum neuen Schuljahr 2021/2022 zusätzlich der Fall? 

13. Wie viele Schulsozialarbeiter (VZE) sind an welchen Schulen in Bremen und 
Bremerhaven zum neuen Schuljahr 2021/2022 beschäftigt? 

a. An welchen Schulen sind ausfinanzierte Stellen für Schulsozialarbeit derzeit vakant 
(Stichtag 01.09.21)? 

b. Welche konkreten Schulstandorte konnten bisher bei der Versorgung mit 
Schulsozialarbeiterstellen nicht berücksichtigt werden und wann soll dies nach Willen 
des Senats geschehen? 

14. An welchen Schulen in Bremen und Bremerhaven kam es nach Kenntnis des Senats im 
zurückliegenden Schuljahr 2020/2021 aufgrund von personellen Engpässen zur 
längerfristigen bzw. dauerhaften Reduzierung von grundsätzlich nach Stundentafel 
vorgesehenem Unterricht? 

15. Durch welche konkreten Maßnahmen unterstützt der Senat spezifisch Schulen, 
z. B. in Bremen-Nord oder in Bremerhaven, denen es mitunter besonders 
schwer fällt entsprechend qualifiziertes pädagogisches Fachpersonal 
einzustellen? 

16. Wie beurteil der Senat generell die Ausstattung der Schulen in Bremen und 
Bremerhaven mit qualifiziertem pädagogischen Fachpersonal? 

a. In welchen einzelnen Tätigkeits- und Unterrichtsfeldern herrscht aus seiner Sicht in 
den Schulen in Bremen und Bremerhaven besonders großer Personalbedarf? 

b. Auf Grundlage welcher Indikatoren werden sogenannte Mangelfächer ausgewiesen 
und um welche handelt es sich zu Beginn des Schuljahres 2021/22 im Detail? 

c. Was gedenkt er kurz-, mittel- sowie langfristig zusätzlich zu unternehmen, um dem 
Mangel an qualifiziertem pädagogischen Fachpersonal entsprechend effektiv zu 
begegnen? 

d. Welche seiner bereits angelaufenen Maßnahmen im Rahmen der Sicherung und 
Gewinnung von pädagogischen Fachkräften gedenkt er dabei gegebenenfalls noch 
auszubauen, da sie besondere Erfolge zeitigen?“ 

Der Senat beantwortet die Kleine Anfrage wie folgt: 

1. Wie viele vollausgebildete Lehrkräfte sind zum Schuljahresbeginn 2021/2022 neu 
in den Bremer Schuldienst eingetreten, wie viele sind parallel aufgrund von 
Pensionierung oder Ähnlichem ausgeschieden und wie hoch ist die Gesamtanzahl 
(Stichtag 1. September 2021; bitte gesondert für Bremen und Bremerhaven sowie 
die unterschiedlichen Formen der beruflichen und allgemeinbildenden Schulen 
ausweisen)? 

Zum Schuljahresbeginn 2021/22 waren in der Stadtgemeinde Bremen folgende 

Abgänge und Zugänge von Lehrkräften zu verzeichnen: 



  

 
Schulformen Abgänge Zugänge 

Grundschulen 50 67 

Förderzentren 1 2 

Oberschulen 63 104 

Gymnasien 27 17 

Erwachsenenschule 5 1 

Berufliche Schulen 29 32 

Gesamtergebnis 175 223 
 

In der Seestadt Bremerhaven stellt sich die Situation zum Schuljahresbeginn wie folgt 

dar: 

 
Bremerhaven 

Schulformen Abgänge Zugänge 
Grundschulen 14 20 
Förderzentren  

 Oberschulen 20 18 
Gymnasien 5 2 
Erwachsenenschule  

 Berufliche Schulen 8 9 
Gesamtergebnis 47 49 

 

2. Wie viele nach Stundentafel zu erteilende Unterrichtsstunden von Lehrkräften sind 
zu Beginn des Schuljahres 2021/2022 nicht mit entsprechender personeller 
Ressource hinterlegt? 

Die Umsetzung der Stundentafel ist im Grundbedarf der Zuweisung verankert und 

gesichert. Die Gesamtzuweisung/ Sollzuweisung enthält zahlreiche weitere, für die 

Schulorganisation wichtige Elemente (z.B. Leitungsstunden, Stunden für 

Differenzierung, sonderpädagogische Förderung oder den Ganztag). Die Stunden für 

den Grundbedarf sind an allen Schulen personell untersetzt, die folgenden Antworten 

beziehen sich insofern auf die Gesamt Sollzuweisung. 

a. Wie viele dieser Stunden werden in der Stadtgemeinde Bremen von 
Vertretungskräften, die über die sogenannte Stadtteilschule beschäftigt sind, 
erteilt? 

In der Stadtgemeinde Bremen sind 211 VZE mit einem Stundenumfang von 5622 

LWS über die Stadtteilschule für Vertretungsunterricht beschäftigt. 



  

Das Instrument der Stadtteilschule oder eine vergleichbare Einrichtung sind in der 

Stadtgemeinde Bremerhaven nicht vorhanden. 

b. Wie hoch ist die sich daraus ergebende rechnerische Gesamtzahl unbesetzter 
Stellen (VZE)? Stichtag ist jeweils der 1. September 2021; bitte den gesamten 
Fragenkomplex angelehnt an die Darstellung im Rahmen des Berichts Nr. G 
668/19 der städtischen Deputation für Kinder und Bildung, am 3. April 2019, 
jeweils schulscharf für beide Stadtgemeinden aufbereiten. 

Die Rechnerische Gesamtzahl der unbesetzten Stellen in der Stadtgemeinde Bremen 

betrug zum Stichtag 72,58 VZE. Eine Schulscharfe Übersicht ist der Anlage zu 

entnehmen. 

In Bremerhaven sind insgesamt 55,16 Stellen zum 01.09.2021 nicht besetzt. Zu 

berücksichtigen ist jedoch, dass 17 Stellen für die Einstellung von Pädagogisch 

unterstützendem Personal umgewandelt und besetzt wurden. Die Anzahl der aktuell 

unbesetzten Stellen liegt damit bei 38,16 VZE. 

3. Wie viele Stellen (VZE) umfasst der sogenannte Vertretungspool insgesamt, wie 
viele sind hiervon nicht mit vollausgebildeten Lehrkraft besetzt und wie viele sind 
gänzlich vakant (Stichtag 1. September 2021)? 

In der Stadtgemeinde Bremen gibt es aktuell 19 voll qualifizierte Lehrkräfte mit 14,46 

VZE im Vertretungspool; unbesetzte Stellen gibt es keine.  

In Bremerhaven wird kein Vertretungspool bewirtschaftet. 

4. Wie viele Stellen (VZE) waren für sonderpädagogische Fachkräfte im Rahmen der 
inklusiven Beschulung zu Beginn des Schuljahres 2021/2022 vakant (Stichtag 1. 
September 2021; bitte für beide Stadtgemeinden jeden Schulstandort sowie 
ReBUZ gesondert ausweisen)? 

In der Stadtgemeinde Bremen konnten zu Beginn des Schuljahres sonderpädagogische 

Fachbedarfe im Umfang von 141,31 VZE (s. Anlage Übersicht SoPäd Bremen) nicht mit 

Lehrkräften dieses Lehramts gedeckt werden. 

In der Stadtgemeinde Bremerhaven konnten zu Beginn des Schuljahres 21,78 VZE (s. 

Anlage SoPäd BHV) im Bereich der Sonderpädagogik nicht mit Lehrkräften dieses 

Lehramts gedeckt werden. 



  

5. Wie viele Lehramtsstudenten (Master) unterrichten an Schulen in Bremen und 
Bremerhaven und welchem Stundenvolumen entspricht dies (Stichtag 1. 
September 2021; bitte gesondert für Bremen und Bremerhaven ausweisen)? 

Derzeit unterrichten 78 Masterabsolventen mit einem Stundenumfang von 1478 LWS an 

Schulen in der Stadtgemeinde Bremen. 

Derzeit sind 59 Lehramtsstudierende (befinden sich im Masterstudium) beim Magistrat 

beschäftigt. Das Stundendeputat liegt bei 702 Lehrerwochenstunden. 

6. Wie viele Lehramtsstudenten (Bachelor) unterrichten aktuell an Bremer Schulen 
und welchem Stundenvolumen entspricht dies (Stichtag 1. September 2021; bitte 
gesondert für Bremen und Bremerhaven ausweisen)? 

In der Stadtgemeinde Bremen sind aktuell 416 Bachelorabsolventen, die sich im 

Masterstudium befinden, mit 4.070 LWS im unterrichtlichen Einsatz.  

Der Magistrat beschäftigt keine Lehramtsstudierende im Unterricht, wenn diese das 

Bachelorstudium noch nicht abgeschlossen haben. 

7. Wie viele sogenannte Seiteneinsteiger unterrichten aktuell an Bremer Schulen und 
welchem Stundenvolumen entspricht dies (Stichtag 1. September 2021; bitte die 
Anzahl nach den Seiteneinstiegsmodellen aufschlüsseln und gesondert für 
Bremen und Bremerhaven ausweisen)? 

An den Schulen der Stadtgemeinde Bremen unterrichten zu Beginn des Schuljahres 60 

Personen im Seiteneinstieg B bzw. Seiteneinstieg U, die mit 893 LWS unterrichtlich 

eingesetzt sind. Eine differenzierte Darstellung nach Seiteneinsteigermodell ist nicht 

möglich, da im Personalschlüssel nur das Merkmal „Seiteneinstieg“ erfasst ist. Im 

Seiteneinstieg A werden aktuell 31 Personen geführt. 

In Bremerhaven sind im Seiteneinstieg B derzeit 14 Kolleg:innen mit 211 LWS im 

Einsatz. Im Seiteneinstieg U sind es 10 Personen mit 100 LWS.  

8. In welchem Umfang hat der Senat seit Beginn des Schuljahres von dem 
beamtenrechtlichen Mittel der Abordnung Gebrauch gemacht (Stichtag 1. 
September 2021; bitte die Anzahl der Lehrkräfte und entsprechendes 
Stundenvolumen ausweisen)? 

Vorbemerkung zu Frage 8 und 9: Im Land Bremen sind Lehrkräfte kommunal 

Beschäftigte/ Bedienstete der beiden Stadtgemeinden. Entsprechende 



  

Personalmaßnahmen sind insofern keine Aufgabe des Senats, sondern der jeweiligen 

Stadtgemeinden.  

In der Stadtgemeinde Bremen wurden 37 Lehrkräfte mit einem Stundenvolumen von 408 

LWS abgeordnet. 

In Bremerhaven wurden 30 Lehrkräfte mit einem Stundenvolumen von 223 

Lehrerwochenstunden abgeordnet. 

9. In welchem Umfang hat der Senat seit Beginn des Schuljahres von dem 
beamtenrechtlichen Mittel der Versetzung Gebrauch gemacht (Stichtag 1. 
September 2021; bitte die Anzahl der Lehrkräfte und entsprechendes 
Stundenvolumen ausweisen)? 

In der Stadtgemeinde Bremen wurden 85 Lehrkräfte mit einem Stundenvolumen von 

1959 Lehrerwochenstunden versetzt. 

In Bremerhaven wird die Anzahl der Versetzungen nicht separat erfasst. 

10. Wie viele Anträge wurden im Rahmen des Länderaustauschverfahrens von 
Lehrkräften aus Bremen und Bremerhaven auf Versetzung nach Niedersachsen im 
Schuljahr 2020/2021 in welcher Form beschieden? Wie viele Anträge liegen zum 
neuen Schuljahr 2021/2022 bereits vor (bitte die Anzahl der Anträge für die beiden 
Stadtgemeinden gesondert ausweisen)? 

Zum Schuljahr 2020/21 sind im Rahmen des Ländertauschverfahrens neun Lehrkräfte 

von Niedersachsen in die Stadtgemeinde Bremen und umgekehrt neun Lehrerinnen und 

Lehrer von Bremen nach Niedersachsen gewechselt. Zum Schuljahreswechsel 2021/22 

haben sechs Lehrkräfte im Rahmen des Tauschverfahrens das Bundesland gewechselt. 

In der Stadtgemeinde Bremerhaven wurden im Rahmen des Tauschverfahrens 

2020/2021 wurden 6 Anträge auf Versetzungen in das Land Niedersachsen gestellt. Für 

das Schuljahr 2021/2022 wurden 10 Anträge gestellt. Mangels Ersatz erfolgte kein 

Austausch. 



  

11. An welchen Grundschulen in Bremen und Bremerhaven erfolgte der Unterricht im 
abgelaufenen Schuljahr 2020/2021 verlässlich und durchgängig in 
Doppelbesetzung? 

a. An welchen konkreten Grundschulstandorten wird dies zum neuen Schuljahr 
2021/2022 zusätzlich der Fall sein?  

Für Bremen und Bremerhaven gilt gleichermaßen, dass eine regelhafte 

Doppelbesetzung in Grundschulklassen nach den rechtlichen Vorschriften, 

insbesondere nach der Landeszuweisungsrichtlinie und der kommunalen 

Zuweisungsrichtlinie für die Stadtgemeinden Bremen und Bremerhaven, nicht 

vorgesehen ist. Die Lehrkräfte werden in verschiedenen Phasen des Schulalltags von 

pädagogischen Unterstützungskräften sowie von Betreuungskräften begleitet. 

Schülerinnen und Schüler mit sonderpädagogischen Förderbedarfen erfahren eine 

zeitweilige Unterstützung durch Lehrkräfte mit einer sonderpädagogischen 

Ausbildung. 

b. Wie viele Stellen (VZE) für derartige Doppelbesetzungen sind im Rahmen der 
Haushaltsaufstellung für die Jahre 2022 und 2023 zusätzlich vom Senat mit 
entsprechenden finanziellen Mitteln dauerhaft ausfinanziert? 

Im Haushalt der Stadtgemeinde Bremen sind ab dem HH 2021 für den Einstieg in die 

Doppelbesetzung 15 VZE an Grundschulen veranschlagt., die notwendigen 

Vorarbeiten bei der SKB sind abgeschlossen, so dass die Umsetzung angegangen 

werden kann. In der Haushaltsplanung für 2022/2023 sind keine weiteren Mittel für 

den Ausbau der Doppelbesetzung vorgesehen. 

12. An welchen Schulen in Bremen und Bremerhaven kamen im abgelaufenen 
Schuljahr 2020/2021 in welchem Umfang Sprachförderkräfte zum Einsatz und an 
welchen Schulstandorten ist dies zum neuen Schuljahr 2021/2022 zusätzlich der 
Fall? 

Nachfolgend ist eine Übersicht der Vorkurse in der Stadtgemeinde Bremen aufgeführt. 

Die Standorte können der Anlage (Übersicht Vorkurse Bremen) entnommen werden. 



  

 

Schuljahr 2020/2021 Schuljahr 2021/2022 
 

Vorkursstandorte im allgemeinbildenden 
und berufsbildenden Bereich Land 

Bremen: 

 
Vorkursstandorte im allgemeinbildenden 

Bereich Stadt Bremen: 

Schulart Std./Schule Schulart    Std./Schule 
50 Grundschulen 20Std.      51 Grundschulen 20Std. 

42 Sek I       25 Std. 42 Sek I 25Std. 

8 Klassen an 4 Sek II 
gymnasial Standorten 25 Std. 8 Klassen an 4 Sek II 

gymnasial Standorten 
            25 
Std. 

2 Klassen in der 
Erstaufnahmeeinrichtung 
an einem Standort  
(2 Lehrkräfte) 

     20 Std. 

2 Klassen in der 
Erstaufnahmeeinrichtung 
an einem Standort  
(3 Lehrkräfte) 

             20 
Std. 

 

Die Antwort zur Situation in Bremerhaven kann der Anlage (Übersicht Vorkurse 

Bremerhaven) entnommen werden. 

Es besteht in Bremerhaven ein Bedarf von Sprachförderkräften 2021/22 an 8 Standorten 

für 12 Vorkurse. 

13. Wie viele Schulsozialarbeiter (VZE) sind an welchen Schulen in Bremen und 
Bremerhaven zum neuen Schuljahr 2021/2022 beschäftigt? 

a. An welchen Schulen sind ausfinanzierte Stellen für Schulsozialarbeit derzeit 
vakant (Stichtag 01.09.21)? 

Die Ausstattung der Schulen in der Stadtgemeinde Bremen ergibt sich aus den 

Anlagen (Schulsozialarbeit Bremen). Mit den Haushalten 2020 und 2021 wurden 40 

zusätzliche Stellen zur Verfügung gestellt, sodass dann alle Schulen in den 

Sozialstufen 2 bis 5 mit mindestens 1 VZE, die Oberschulen in der Sozialstufe 5 

sogar mit 2 VZE ausgestattet sind. Aktuell sind in Bremen derzeit 159 

Schulsozialarbeitende an den Schulen tätig, an 14 Schulen sind Stellen vakant. 

In Bremerhaven sind alle ausfinanzierten Stellen für den Bereich der 

Schulsozialarbeit mit Stichtag 01.09.2021 besetzt. Geringe Abweichungen zu den 

Sollstellen im Primarbereich (Sollstellen 19,5/IST-Stellen 18,7) und im Sek I-Bereich 

(Sollstellen 11,5/IST-Stellen 10,7) sind mit Stundenreduzierungen auf Wunsch des 

Beschäftigten/der Beschäftigten begründet. 



  

b. Welche konkreten Schulstandorte konnten bisher bei der Versorgung mit 
Schulsozialarbeiterstellen nicht berücksichtigt werden und wann soll dies nach 
Willen des Senats geschehen?  

In Bremen bleiben vorerst 21 Grund- und 11 weiterführenden Schulen in der 

Sozialstufe 1 sowie drei Förderzentren unberücksichtigt. (Anlage:  Schulen ohne 

Schulsozialarbeit Bremen). Eine konkrete Festlegung für eine Ausweitung der 

Schulsozialarbeit auf diese Schulen gibt es derzeit nicht. 

In Bremerhaven sind alle Schulen im Primarbereich, Sekundarbereich I und 

Sekundarbereich II b bei der Versorgung mit Schulsozialarbeiterstellen berücksichtigt. 

Die Sozialarbeiter*innen mit Schwerpunkt „Flüchtlingsarbeit“ sind den Zentren für 

unterstützende Pädagogik angegliedert und schulübergreifend tätig. 

14. An welchen Schulen in Bremen und Bremerhaven kam es nach Kenntnis des 
Senats im zurückliegenden Schuljahr 2020/2021 aufgrund von personellen 
Engpässen zur längerfristigen bzw. dauerhaften Reduzierung von grundsätzlich 
nach Stundentafel vorgesehenem Unterricht? 

Bremen und Bremerhaven:  

Der Senat hat keine Kenntnis darüber, dass es aufgrund von personellen Engpässen im 

Schuljahr 2020/2021 zu einer Reduzierung der Stundentafel gekommen ist. Insgesamt 

war das vergangene Schuljahr sehr stark von der Pandemie geprägt, so dass der 

Unterricht durch die Coronaregelungen teilweise deutlich anders geplant und 

durchgeführt werden musste. Um das schulorganisatorisch abbilden zu können, hatte 

die Senatorin für Kinder und Bildung den Schulen nach Rücksprache mit der 

Schulaufsicht ermöglicht, Angebote der Stundentafel und Ganztagsangebote kurzzeitig 

zu reduzieren, Fächer zusammenzulegen oder auch in Form von Projekten 

durchzuführen. 

Unterrichtsausfälle sind dadurch natürlich entstanden, diese lassen sich aber nicht auf 

einen generellen Personalmangel an den Schulen zurückführen, sondern resultieren 

großzeilig aus der Pandemiesituation. 

15. Durch welche konkreten Maßnahmen unterstützt der Senat spezifisch Schulen, z. 
B. in Bremen-Nord oder in Bremerhaven, denen es mitunter besonders schwer 
fällt entsprechend qualifiziertes pädagogisches Fachpersonal einzustellen? 

In der Stadtgemeinde Bremen werden Schulen oder Regionen mit besonders hohen 

Personalbedarfen eng durch Schulaufsicht und Unterrichtsversorgung begleitet und 



  

beraten. Durch bevorzugte Einstellungskorridore sowie konkrete Personalsteuerung ist 

es gelungen, Schulen gezielt zu unterstützen und die Personalversorgung zu 

verbessern. Neben den Seiteneinstiegsprogrammen hat sich auch die gezielte 

Zuweisung von Referendar:innen als erfolgreich erwiesen, da diese sich häufig an ihre 

Ausbildungsschule gebunden fühlen und im Anschluss dann dort verbleiben. Erfreulich 

ist vor allem die Entwicklung in Bremen Nord. Hier konnte die Unterrichtsversorgung an 

den Oberschulen im Vergleich zum Vorjahr um fast 5 % verbessert werden und beträgt 

jetzt knapp 96 %. Das im Vorjahr vorhandene Defizit von 996 LWS konnte auf 485 LWS 

reduziert werden. Hier greifen die gemeinsamen Bemühungen der Schulleitungen, der 

Interessenvertretungen und der Bildungsverwaltung; es konnten für diesen Bereich 

deutlich mehr neue Lehrkräfte gewonnen werden. 

Die dargestellte Personalsituation macht deutlich, dass es nicht mehr ausreicht, auf 

Bewerbungen für den Schuldienst in Bremerhaven zu warten, zumal in den letzten 

Jahren die Qualität der Bewerbungen deutlich nachgelassen hat. Dazu wird aktuell eine 

Strategie zur Personalgewinnung erarbeitet, aus der sich entsprechende Maßnahmen 

ableiten. Eine solche Strategie definiert Zielgruppen, die für den Schuldienst in 

Bremerhaven geworben werden sollen und definiert Maßnahmen, wie diese Zielgruppen 

gewonnen werden können. 

16. Wie beurteil der Senat generell die Ausstattung der Schulen in Bremen und 
Bremerhaven mit qualifiziertem pädagogischen Fachpersonal? 

a. In welchen einzelnen Tätigkeits- und Unterrichtsfeldern herrscht aus seiner 
Sicht in den Schulen in Bremen und Bremerhaven besonders großer 
Personalbedarf? 

In Bremen besteht ein besonders großer Bedarf in folgenden Fächern: 

 Primarstufe: Musik, Sport, Mathematik 

 Sekundarstufe I: Sonderpädagogik, Mathematik, Chemie, Sport Physik 

In Bremerhaven gibt es derzeit folgende Mangelfächer: 

Primarstufe 

• Sonderpädagogik (Inklusive Pädagogik/sonderpädagogische Fachrichtungen, 

Geistige Entwicklung, Lernen oder Emotionale und soziale Entwicklung) 

• alle Fächer bzw. Fächerkombinationen 



  

Sekundarstufe I 

• Sonderpädagogik (Inklusive Pädagogik/sonderpädagogische Fachrichtungen, 

Geistige Entwicklung, Lernen oder Emotionale und soziale Entwicklung) 

• alle Fächer bzw. Fächerkombinationen 

Sekundarstufe II -allgemeinbildender Bereich- 

Englisch, Pädagogik, Kunst, Sport, Mathematik, Physik, Chemie, sowie möglichst mit 

der Zusatzqualifikation für den bilingualen Fachunterricht, insbesondere für die 

Fächer Geschichte und Geographie 

b. Auf Grundlage welcher Indikatoren werden sogenannte Mangelfächer 
ausgewiesen und um welche handelt es sich zu Beginn des Schuljahres 
2021/22 im Detail? 

Bremen und Bremerhaven definieren ein Mangelfach als ein Fach: 

• in dem der Unterrichtsbedarf größer ist als das Angebot an Lehrkräften, die ihn 

decken können  

• bei dem es aufgrund der Erfahrungen des Schulamtes nicht zu erwarten ist, dass 

der Bedarf zeitnah gedeckt werden kann.  

c. Was gedenkt er kurz-, mittel- sowie langfristig zusätzlich zu unternehmen, um 
dem Mangel an qualifiziertem pädagogischen Fachpersonal entsprechend 
effektiv zu begegnen? 

• Sicherung und Bereitstellung von möglichst bedarfsgerechten 

Ausbildungskapazitäten an den Ausbildungseinrichtungen im Land Bremen. 

• Konkurrenzfähige Rahmenbedingungen für die Arbeit in Bremer Schulen. Durch 

umfassende Möglichkeiten zur Verbeamtung und die Einstellung in das 

Eingangsamt A 13 für alle Schularten ist dies bereits gut gewährleistet.  

• Möglichst frühzeitige Bindung von Studierenden durch gut betreute 

Praktikumsmöglichkeiten, eine nahtlose Überleitung ins Referendariat und den 

nachfolgenden Übergang in den Schuldienst.    

• Gewährleistung eines modernen, digital unterstützen Bewerbungs- und 

Einstellungssystems in Bremen. Weitere wichtige Komponenten für ein 

erfolgreiches Einstellungsmanagement sind Schnelligkeit, Transparenz und eine 

kontinuierliche individuelle Betreuung der Bewerber:innen im Prozess. 



  

• Sicherstellung eines bedarfs- und qualitätsgerechten Systems der Einstellung 

und berufsbegleitenden Qualifizierung von Seiten- und Quereinsteigern. 

d. Welche seiner bereits angelaufenen Maßnahmen im Rahmen der Sicherung und 
Gewinnung von pädagogischen Fachkräften gedenkt er dabei gegebenenfalls 
noch auszubauen, da sie besondere Erfolge zeitigen? 

Alle unter 16 c beschriebenen strategischen Richtungen müssen konsequent 

weiterverfolgt, laufend evaluiert und immer wieder an sich verändernde Bedingungen 

angepasst werden. 



 

 

Übersicht Schulen ohne Schulsozialarbeit Bremen 

 

SNR Grundschulen (Schulname)  SNR Förderzentren (Schulname) 

6 An der Gete  225 Georg-Droste-Schule 

15 Baumschulenweg  226 Paul-Goldschmidt-Schule 

19 Borgfeld  227 Schule Marcusallee 

21 Weidedamm      

29 Carl-Schurz-Straße  SNR Gymnasien (Schulname) 

39 Freiligrathstraße  302 Altes Gymnasium 

49 Am Borgfelder Saatland  306 Gymnasium Hamburger 

50 Bunnsackerweg  308 Hermann-Böse-Gymn. 

60 Horner Heerstraße  309 Gymnasium Horn 

64 Kantstraße  312 Kippenberg-Gymnasium 

70 Kinderschule    

76 Lessingstraße  SNR Oberschulen (Schulname) 

87 Oberneuland  416 ObSch Rockwinkel 

96 Philipp-Reis-Straße  418 ObSch Ronzelenstraße 

98 Überseestadt  441 ObSch Am Barkhof 

110 Schmidtstraße  447 Borchshöhe 

113 Seehausen  504 GSM 

115 Stader Straße  511 Wilhelm-Focke-ObSch 

116 St. Magnus    

117 Strom    

126 Sodenmatt    

     
 



 

 

Übersicht Schulsozialarbeit Bremen 

 

SNR Schulname 
Stellen 

Schulsozialarbeit 
Stellen 

Stabilisierung 
Besetzung 

VZE 
Besetzung 

Pers 

2 Admiralstraße 1,00   1,00 2 

3 Alter Postweg 1,00   1,00 2 

5 Am Mönchshof 1,00   1,00 1 

7 Alfred-Faust-Straße 1,00   0,64 1 

8 Arbergen 1,00   1,00 1 

9 Arsten 1,00   1,00 1 

10 Auf den Heuen 1,00 0,50 1,00 2 

11 Andernacher Straße 1,00 0,50 1,50 2 

12 Augsburger Straße 1,00   1,00 1 

13 Alt-Aumund 1,50   0,00 0 

14 Am Wasser 1,00 0,50 0,80 1 

16 Parsevalstraße 1,00   1,00 1 

18 Borchshöhe 1,00   0,50 1 

20 Brinkmannstraße 1,00   1,00 1 

23 Bgm.-Smidt-Schule 1,00   1,00 2 

24 Buntentorsteinweg 1,00   0,64 1 

25 Burgdamm 1,00   1,00 1 

28 Marie-Curie-Schule 1,00   1,00 1 

32 Düsseldorfer Straße 1,00   1,00 1 

34 Fährer Flur 1,00   0,76 1 

35 Ellenerbrokweg 1,00   1,00 1 

36 Farge-Rekum 1,00   0,00 0 

40 Wigmodistraße 1,00 0,50 2,00 3 

42 Humannstraße 1,00   0,00 0 

43 Glockenstraße 1,00 0,50 1,58 2 

45 Grambke 1,00   1,00 1 

48 Grolland 1,00   1,00 1 

51 Halmerweg 1,00 0,50 1,50 2 

52 Hammersbeck 1,00   0,50 1 

53 Rönnebeck 1,00   1,00 1 

62 In der Vahr 1,00   0,84 1 

63 Helene-Kaisen-Schule 1,00   1,00 1 

65 Karl-Lerbs-Straße 1,00   1,00 1 

69 Pastorenweg 1,00 0,50 1,50 2 

71 Kirchhuchting 1,00 0,50 1,50 3 

77 Tami-Oelfken-Schule 1,50 0,50 2,00 2 

81 Mahndorf 1,00   0,00 0 

82 Melanchthonstraße 1,00 0,50 1,50 2 

83 Landskronastraße 1,00   0,00 0 

85 Nordstraße 1,25   1,00 1 

88 Oderstraße 1,00   1,00 2 

89 Oslebshauser  1,00   1,00 1 

90 Osterholz 1,00   1,00 1 

91 Pfälzer Weg 1,00 0,50 1,50 2 

94 Paul-Singer-Straße 1,00   1,00 1 

97 Pürschweg 1,00 0,50 1,00 2 

99 Pulverberg 1,00   1,00 1 

100 Rablinghausen 1,00   1,00 1 



 

 

101 Rechtenflether Straße 1,00   1,00 2 

105 Robinsbalje 2,00 0,50 2,39 3 

106 Fischerhuder Straße 1,00 0,50 1,63 2 

111 Schönebeck 1,00   0,64 1 

112 Stichnathstraße 1,00 0,50 1,50 2 

114 Osterhop 1,00   0,89 1 

118 Uphuser Straße 1,00   0,77 1 

127 Witzlebenstraße 1,00   1,00 1 

129 Delfter Straße 1,00   0,00 0 

223 Fritz-Gansberg 1,00   1,00 1 

           

SNR Schulname 
Stellen 

Schulsozialarbeit 
Besetzung VZE 

Besetzung 
Pers 

  

301 EWS 1,00 1,00 1  
305 Gymnasium Vegesack 0,50 0,50 1  
307 AvH-Gymnasium 1,00 1,25 2  
324 Gymnasium LdW 1,00 1,00 2  
403 ObSch Helsinkistraße 1,00 0,75 1  
404 Wilhelm-Olbers-ObSch 1,25 1,11 2  
409 ObSch Koblenzer Straße 2,00 2,00 2  
410 ObSch Lerchenstraße 1,00 1,00 1  
412 ObSch Roter Sand 1,00 0,80 1  
414 ObSch Lehmhorster Str. 2,00 2,00 2  
417 ObSch Schaumburger 1,00 1,50 2  
423 ObSch Habenhausen 1,00 1,00 1  
424 ObSch Helgolander Str. 1,00 1,00 1  
425 ObSch Julius-Brecht-Allee 1,00 0,75 1  
428 ObSch Findorff 1,00 0,87 1  
429 ObSch Sebaldsbrück 2,00 2,00 2  
430 ObSch am Waller Ring 1,00 1,00 1  
431 Roland zu Bremen ObSch 2,00 0,50 1  
436 Wilhelm-Kaisen-ObSch 1,00 0,51 1  
438 Albert-Einstein-ObSch 1,00 1,00 1  
440 ObSch im Park 2,00 2,00 2  
442 ObSch Ohlenhof 2,00 0,82 1  
443 ObSch Egge 1,00 1,00 2  
444 Neue ObSch Gröpelingen 2,00 1,00 1  
445 ObSch Kurt-Schumacher 1,00 1,00 1  
501 GSW 1,00 1,00 1  
502 GSO 1,00 1,00 1  
503 ObSch Lesum 1,00 0,75 1  
505 ObSch Hermannsburg 2,00 3,00 3  
506 ObSch am Leibnizplatz 1,00 1,00 1  
509 ObSch In den Sandwehen 1,50 1,50 2  
512 Gerhard-Rohlfs-ObSch 2,00 1,50 2  

 



 

 

Übersicht Schulsozialarbeit Bremerhaven 

 

Schulen der Primarstufe 
Schulsozialarbeit 

(VZE) 

Allmersschule 1,2 

Altwulsdorfer Schule 0,8 

Amerikanische Schule 1,0 

Astrid-Lindgren-Schule 1,8 

Fichteschule 0,8 

Friedrich-Ebert-Schule 0,8 

Fritz-Husmann-Schule 0,8 

Fritz-Reuter-Schule 0,9 

Gaußschule I 0,6 

Goetheschule 1,1 

Gorch-Fock-Schule 1,0 

Heidjerschule 0,8 

Karl-Marx-Schule 0,8 

Lutherschule 1,4 

Marktschule 1,0 

Neue Grundschule Lehe 1,0 

Pestalozzischule 1,5 

Surheider Schule 0,6 

Veernschule 0,8 

Gesamt 18,7 

 

Schulen im SEK I-Bereich 
Schulsozialarbeit 

(VZE) 

Gaußschule II 1,0 

Heinrich-Heine-Schule 1,0 

Humboldtschule 0,8 

Johann-Gutenberg-Schule 0,6 

Lloyd Gymnasium Bremerhaven 0,8 

Neue Oberschule Lehe 1,0 

Oberschule Geestemünde 1,0 

Paula-Modersohn-Schule 0,6 

Schule am Leher Markt 0,9 

Schule am Ernst-Reuter-Platz 1,0 

Schulzentrum Carl von 

Ossietzky-Oberschule 1,0 

Wilhelm-Raabe-Schule 1,0 

Gesamt 10,7 

 



 

 

Schulen im SEK I-Bereich  

Schulsozialarbeit mit 

Schwerpunkt 

„Flüchtlingsarbeit“ 

(VZE) 

Gaußschule II 0,3 

Humboldtschule 0,3 

Johann-Gutenberg-Schule 0,4 

Lloyd Gymnasium Bremerhaven 0,4 

Oberschule Geestemünde 0,5 

Paula-Modersohn-Schule 0,2 

Schule am Leher Markt 0,3 

Schule am Ernst-Reuter-Platz 0,4 

Wilhelm-Raabe-Schule 0,2 

Gesamt 3,0 

 



 

 

Anlage Sonderpädagogik Bremen 

 

Anlage Frage 4  

   

SNR Schulname VZE 

8 Arbergen -0,74 

18 Borchshöhe -2,44 

34 Fährer Flur -0,89 

36 Farge-Rekum -0,07 

45 Grambke -0,22 

49 Am Borgfelder Saatland -0,22 

50 Bunnsackerweg -0,13 

52 Hammersbeck -0,22 

53 Rönnebeck -0,30 

83 Landskronastr. -1,15 

90 Osterholz -0,22 

94 Paul-Singer-Str. -0,15 

100 Rablinghausen -0,56 

111 Schönebeck -0,78 

117 Strom -0,15 

118 Uphuser Str. -0,11 

Summe 
Grundschulen   -8,35 

305 Gymn. Vegesack -1,69 

308 Hermann-Böse-Gymnasium 0,93 

309 Gymn. Horn -2,61 

324 Gymnasium Links der Weser -0,59 

Summe Gymnasien   -3,96 

403 Oberschule Helsinkistr. -7,22 

404 Wilhelm-Olbers-Oberschule -5,61 

409 Oberschule Koblenzer Str. -7,11 

410 Oberschule Lerchenstr. -5,09 

412 Oberschule Roter Sand -0,15 

414 Oberschule Lehmhorster Str. -1,83 

416 Oberschule Rockwinkel -1,22 

423 Oberschule Habenhausen -0,30 

424 Oberschule Helgolander Str. -3,48 

425 Oberschule Julius-Brecht-Allee -1,39 

428 Oberschule Findorff -4,24 

429 Oberschule Sebaldsbrück -2,78 

430 Oberschule Waller Ring -4,02 

431 Roland zu Bremen Oberschule -4,30 

436 Wilhelm-Kaisen-Oberschule -7,31 

438 Albert-Einstein-Oberschule -8,37 

440 Oberschule im Park -3,59 



 

 

441 Oberschule Barkhof -1,15 

442 Oberschule Ohlenhof -7,70 

443 Oberschule an der Egge -7,11 

444 Neue Oberschule Gröpelingen -7,59 

445 
Oberschule K.-Schumacher-
Allee -0,48 

447 Oberschule Borchshöhe -3,44 

501 GSW -3,24 

502 GSO -4,70 

503 Oberschule Lesum -6,30 

504 GSM -0,81 

505 Oberschule Hermannsburg -2,43 

506 Oberschule Leibnizplatz -0,07 

509 Oberschule Sandwehen -7,80 

511 Wilhelm-Focke-Oberschule -0,67 

512 Gerhard-Rohlfs-Oberschule -7,48 

Summe Oberschulen   -129,00 

Gesamtsumme: -141,31 

 



 

 

Anlage Sonderpädagogik Bremerhaven 

 

Schulen der Primarstufe Stellen 

Allmersschule -0,17  

Altwulsdorfer Schule 0,00  

Amerikanische Schule -0,18  

Astrid Lindgren Schule 0,00  

Fichteschule -0,08  

Friedrich-Ebert-Schule  -0,77  

Fritz-Husmann-Schule  -0,05  

Fritz-Reuter-Schule  0,00  

Gaußschule I -0,06  

Goetheschule -0,52  

Gorch-Fock-Schule  0,00  

Heidjer-Schule -0,25  

Karl-Marx-Schule -0,66  

Lutherschule 0,00  

Marktschule -0,64  

Neue Grundschule Lehe -0,48  

Pestalozzischule  -0,18  

Surheider Schule -0,63  

Veernschule -0,34  

Zwischensumme: -5,01  

 

  



 

 

Schulen der Sekundarstufe I Stellen 

Gaußschule II 0,00  

Heinrich-Heine-Schule -1,30  

Humboldtschule -2,26  

Johann-Gutenberg-Schule -4,74  

Neue Oberschule Lehe -0,74  

Oberschule Geestemünde -1,56  

Paula-Modersohn-Schule -3,48  

Schule am Ernst-Reuter-Platz -1,52  

Schule am Leher Markt -0,89  

SZ Carl von Ossietzky - Oberschule -0,19  

Wilhelm-Raabe-Schule -0,19  

Zwischensumme: -16,85  

Lloyd Gymnasium 0,0 

Schulen der Sekundarstufe II B Stellen 

SZ Geschw. Scholl - BS Sophie 
Scholl 

0,08 

Zwischensumme: 0,08 

Gesamtsumme: - 21,78 

 



Übersicht Vorkurse Bremen 

 

SNR Schulart Schulname VK Region 

23 G Bürgermeister-Smidt-Schule 1 MÖV 

29 G Schule an der Carl-Schurz-Straße 1 MÖV 

39 G Schule an der Freiligrathstraße 1 MÖV 

62 G Schule In der Vahr 1 MÖV 

127 G Schule an der Witzlebenstraße 1 MÖV 

15 G Schule am Baumschulenweg 1 MÖV 

302 Gy Altes Gymnasium 1 MÖV 

306 Gy Gymnasium an der Hamburger Straße 1 MÖV 

308 Gy Hermann-Böse-Gymnasium 1 MÖV 

312 Gy Kippenberg-Gymnasium 1 MÖV 

417 OSCH Oberschule an der Schaumburger Straße 1 MÖV 

425 OSCH Oberschule an der Julius-Brecht-Allee 1 MÖV 

441 OSCH Oberschule Am Barkhof 1 MÖV 

445 OSCH 
Oberschule an der Kurt-Schumacher-
Allee 1 MÖV 

504 OSCH Gesamtschule Bremen-Mitte 1 MÖV 

  Gesamt 15  
5 G Schule Am Mönchshof 1 Nord 

13 G Schule Alt-Aumund 2 Nord 

14 G Schule Am Wasser 2 Nord 

18 G Schule Borchshöhe 1 Nord 

34 G Schule Fährer Flur 1 Nord 

36 G Schule Farge-Rekum 1 Nord 

40 G Schule an der Wigmodistraße 1 Nord 

45 G Schule an der Grambker Heerstraße 1 Nord 

53 G Schule Rönnebeck 1 Nord 

77 G Tami-Oelfken-Schule 1 Nord 

83 G Schule an der Landskronastraße 1 Nord 

97 G Schule am Pürschweg 1 Nord 

305 Gy Gymnasium Vegesack 1 Nord 

403 OSCH Oberschule an der Helsinkistraße 1 Nord 

410 OSCH Oberschule an der Lerchenstraße 1 Nord 

414 OSCH Oberschule an der Lehmhorster Straße 1 Nord 

443 OSCH Oberschule an der Egge 1 Nord 

503 OSCH Oberschule Lesum 1 Nord 

509 OSCH Oberschule In den Sandwehen 1 Nord 

512 OSCH Gerhard-Rohlfs-Oberschule 1 Nord 

  Gesamt 22  
3 G Schule am Alten Postweg 1 Ost 

8 G Schule Arbergen 1 Ost 

11 G Schule an der Andernacher Straße 1 Ost 

20 G Schule an der Brinkmannstraße 1 Ost 



28 G Marie-Curie-Schule 1 Ost 

32 G Schule an der Düsseldorfer Straße 1 Ost 

35 G Schule am Ellenerbrokweg 1 Ost 

43 G Schule an der Glockenstraße 1 Ost 

81 G Schule Mahndorf 1 Ost 

90 G Schule Osterholz 1 Ost 

309 Gy Gymnasium Horn 1 Ost 

404 OSCH Wilhelm-Olbers-Oberschule 1 Ost 

404 OSCH Wilhelm-Olbers-Oberschule 1 Ost 

409 OSCH Oberschule an der Koblenzer Straße 1 Ost 

416 OSCH Oberschule Rockwinkel 1 Ost 

418 OSCH Oberschule an der Ronzelenstraße 1 Ost 

429 OSCH Oberschule Sebaldsbrück 1 Ost 

438 OSCH Albert-Einstein-Oberschule 1 Ost 

502 OSCH Gesamtschule Bremen-Ost 1 Ost 

  Gesamt 19  
7 G Schule an der Alfred-Faust-Straße 1 Süd 

24 G Schule am Buntentorsteinweg 1 Süd 

48 G Schule Grolland 1 Süd 

64 G Schule Kantstraße 1 Süd 

65 G Schule Karl-Lerbs 1 Süd 

71 G Schule Kirchhuchting 1 Süd 

88 G Schule an der Oderstraße 1 Süd 

101 G Schule an der Rechtenflether Str. 1 Süd 

105 G Schule an der Robinsbalje 1 Süd 

112 G Schule an der Stichnathstraße 2 Süd 

129 G Schule an der Delfter Straße 1 Süd 

307 Gy Alexander-von-Humboldt-Gymnasium 1 Süd 

324 Gy Gymnasium Links der Weser 1 Süd 

412 OSCH Oberschule Roter Sand 1 Süd 

423 OSCH Oberschule Habenhausen 1 Süd 

431 OSCH Roland zu Bremen Oberschule 1 Süd 

436 OSCH Wilhelm-Kaisen-Oberschule 1 Süd 

505 OSCH Oberschule an der Hermannsburg 1 Süd 

506 OSCH Oberschule am Leibnizplatz 1 Süd 

  Gesamt 20  
2 G Schule an der Admiralstraße 1 West 

12 G Schule an der Augsburger Straße 1 West 

42 G Schule an der Humannstraße 1 West 

51 G Schule am Halmerweg 1 West 

69 G Schule am Pastorenweg 1 West 

82 G Schule an der Melanchthonstraße 1 West 

85 G Schule an der Nordstraße 1 West 

89 G Schule an der Oslebshauser Heerstr. 1 West 

98 G Schule Überseestadt 1 West 

99 G Schule am Pulverberg 1 West 



106 G Schule an der Fischerhuder Straße 1 West 

424 OSCH Oberschule an der Helgolander Straße 1 West 

428 OSCH Oberschule Findorff 1 West 

430 OSCH Oberschule am Waller Ring 1 West 

440 OSCH Oberschule im Park 1 West 

442 OSCH Oberschule Ohlenhof 1 West 

444 OSCH Neue Oberschule Gröpelingen 1 West 

501 OSCH Gesamtschule Bremen-West 1 West 

  Gesamt 18  
     

     

  Gesamtsumme 94  
     

     

     

  Region VK  

  Nord 22  

  West 18  

  MÖV 15  

  Ost  19  

  Süd 20  

  Gesamt 94  
 



 

 

Übersicht Vorkurse Bremerhaven 

 

 

 
      

Grundschule 

 Kurse 

20/21 

10 Std. 

Sprachförder-

kräfte 20/21 

zusätzl. 

Bedarf  

20/21 

Kurse  

21/22 

10 Std. 

Sprachförder-

kräfte 21/22 

zusätzl. 

Bedarf 

21/22 

Allmersschule 1 1 + 1 2  2  

Altwulsdorfer Schule 1 1  1  1  

Astrid-Lindgren-Schule 0  2-3  0  2 – 3  

Fichteschule       2   1  2  1  

Fritz-Husmann-Schule 0  1  0  1  

Heidjerschule 0  1  1   1 + 1  

Fritz-Reuter-Schule 0  2  2  1  

Goetheschule      2   1  2  1  

Gorch-Fock-Schule 1  1 + 1  1  1 + 1  

Karl-Marx-Schule 1   1  0   

Lutherschule         3   1  3  1 + 1  

NGL 2   1  0  + 1 

Marktschule 2   1  1  1 + 1  

Pestalozzischule 0  + 2  0  + 3  

Veernschule 1   1  1  1  

Summe  10   11  

 
      

 

SEK I-Schulen 

Kurse 

20/21 

Sprachförder-

kräfte 20/21 

zusätzl. 

Bedarf  

20/21 

Kurse  

21/22 

Sprachförder-

kräfte 21/22 

zusätzl. 

Bedarf 

21/22 

Gaußschule II 2 2  2 2  

Humboldtschule  1 1   1 1   

Oberschule 

Geestemünde 

2 2  2 2  

Johann-Gutenberg-

Schule 

1 1  1 1  



 

 

 

 

Schule am Ernst-Reuter-

Platz 

1 1  1 1  

Lloyd Gymnasium 

Bremerhaven 

2 2  2 2  

Schule am Leher Markt 1 1  1 1  

Paula-Modersohn-Schule 1 1  1 1  

Wilhelm-Raabe Schule 2 2  1 1  

Heinrich-Heine-Schule       

Neue Oberschule Lehe       

CvO       

Summe 13 13     



 

 

Soll-Ist-Übersicht Bremen 

 

Soll-Ist-Übersicht (Stand 
24.9.2021)     

      

Schulform 

Sollzu-
weisung 

Bestand  
….. davon 

STS 
Differenz 
Soll-IST 

Differenz 
VZE 

Grundschulen 36.248,00 36.064,82 2.092,25 -183,18 -6,54 

FÖZ 3.521,00 3.323,50 196,00 -197,50 -7,31 

Oberschulen 50.449,00 49.015,55 2.841,55 -1.433,45 -53,09 

Gymnasien 13.617,50 13.562,30 492,25 -55,20 -2,12 

Erwachsenenschule 1.415,00 1.321,80 0,00 -93,20 -3,51 

Gesamtsumme: 105.250,50 103.287,97 5.622,05 -1.962,53 -72,58 
 



 

 

Soll-Ist-Übersicht Bremen nach Schulen 

 

Grundschulen   Soll Ist 
..davon 

STS Saldo VZE 

2 Admiralstraße 434,00 433,5 48 -0,5 -0,02 

3 Alter Postweg 353,00 359,5 0 6,5 0,23 

5 Am Mönchshof 512,00 515 34 3 0,11 

6 An der Gete 464,00 472 46 8 0,29 

7 Alfred-Faust-Str. 591,00 612,5 112 21,5 0,77 

8 Arbergen 343,00 320 8 -23 -0,82 

9 Arsten 434,00 430 48 -4 -0,14 

10 Auf den Heuen 428,50 421 65 -7,5 -0,27 

11 Andernacher Str. 752,00 757 54 5 0,18 

12 Augsburger Str. 569,00 562 0 -7 -0,25 

13 Alt-Aumund 486,00 477,5 45 -8,5 -0,30 

14 Am Wasser 702,00 683 43 -19 -0,68 

15 Baumschulenweg 551,00 533 21 -18 -0,64 

16 Parsevalstr. 459,00 454,6 25 -4,4 -0,16 

18 Borchshöhe 497,00 520 57 23 0,82 

19 Borgfeld 418,00 418 27 0 0,00 

20 Brinkmannstraße 446,00 437,05 41 -8,95 -0,32 

21 Weidedamm 329,00 335 22 6 0,21 

23 Bgm.-Smidt-Schule 305,00 308 22 3 0,11 

24 Buntentorsteinweg 475,00 470 34 -5 -0,18 

25 Burgdamm 394,00 398 67 4 0,14 

28 Marie-Curie-Schule 311,00 317 0 6 0,21 

29 Carl-Schurz-Str. 510,50 510,5 25,5 0 0,00 

32 Düsseldorfer Str. 545,00 542,8 22 -2,2 -0,08 

34 Fährer Flur 296,00 307 16 11 0,39 

35 Ellenerbrokweg 592,00 588,7 0 -3,3 -0,12 

36 Farge 279,00 278 0 -1 -0,04 

39 Freiligrathstr. 537,00 542 35 5 0,18 

40 Wigmodistr. 638,00 588,75 37,25 -49,25 -1,76 

42 Humannstr. 696,00 688,5 21 -7,5 -0,27 

43 Glockenstraße 419,00 418 19 -1 -0,04 

45 Grambke 438,00 394 80 -44 -1,57 



 

 

48 Grolland 378,00 370,5 28 -7,5 -0,27 

49 Borgf.Saatland 310,00 314 14 4 0,14 

50 Bunnsackerweg 446,00 424,5 20 -21,5 -0,77 

51 Halmerweg 712,00 720 0 8 0,29 

52 Hammersbeck 284,00 285 0 1 0,04 

53 Rönnebeck 471,00 484 28 13 0,46 

60 Horner Heerstr. 485,00 492,5 0 7,5 0,27 

62 In der Vahr 642,00 649 23,5 7 0,25 

63 Helene-Kaisen-Schule 195,00 195 27 0 0,00 

64 Kantstr. 260,00 289 5 29 1,04 

65 Karl-Lerbs-Str. 602,00 615 2 13 0,46 

69 Pastorenweg 626,00 626 9 0 0,00 

70 Kinderschule 201,00 195,25 0 -5,75 -0,21 

71 Kirchhuchting 448,00 450 20 2 0,07 

76 Lessingstr. 392,00 391 0 -1 -0,04 

77 Tami-Oelfken-Schule 878,00 858 110 -20 -0,71 

81 Mahndorf 347,00 352 26 5 0,18 

82 Melanchthonstr. 517,00 509 22 -8 -0,29 

83 Landskronastr. 493,00 502,5 46,5 9,5 0,34 

85 Nordstr. 463,00 433 43 -30 -1,07 

87 Oberneuland 329,00 342 0 13 0,46 

88 Oderstr. 433,00 434 14 1 0,04 

89 Oslebshauser Heerstr. 473,00 491 0 18 0,64 

90 Osterholz 566,00 549 0 -17 -0,61 

91 Pfälzer Weg 544,00 549 20 5 0,18 

94 Paul-Singer-Str. 640,00 603,5 57 -36,5 -1,30 

96 Philipp-Reis-Str. 487,00 492,72 44 5,72 0,20 

97 Pürschweg 623,00 569,2 27 -53,8 -1,92 

98 Überseestadt 237,00 220 14 -17 -0,61 

99 Pulverberg 494,00 489 13 -5 -0,18 

100 Rablinghausen 365,00 372,5 28 7,5 0,27 

101 Rechtenflether Str. 429,00 425,5 5 -3,5 -0,13 

105 Robinsbalje 906,00 895,25 48 -10,75 -0,38 

106 Fischerhuder Str. 786,00 799 68 13 0,46 

110 Schmidtstr. 249,00 267 0 18 0,64 



 

 

111 Schönebeck 253,00 272,5 0 19,5 0,70 

112 Stichnathstr. 694,00 685 45 -9 -0,32 

113 Seehausen 74,00 75,5 0 1,5 0,05 

114 Osterhop 481,00 483 56 2 0,07 

115 Stader Str. 521,00 530 0 9 0,32 

116 St. Magnus 268,00 237 0 -31 -1,11 

117 Strom 74,00 74 0 0 0,00 

118 Uphuser Str. 317,00 315,5 26,5 -1,5 -0,05 

126 Sodenmatt 250,00 239,5 72 -10,5 -0,38 

127 Witzlebenstr. 653,00 668 0 15 0,54 

129 Delfter Str. 748,00 739 56 -9 -0,32 

  36.248,00 36.064,82 2.092,25 -183,18 -6,54 
 
 
       

Förderzentren   Soll Ist 
..davon 

STS Saldo VZE 

216 Züricher Str. 508,00 488 0 -20 -0,74 

223 Fritz-Gansberg-Str. 411,00 368 41 -43 -1,59 

225 Georg-Droste-Schule 548,50 486 27 -62,5 -2,31 

226 Paul-Goldschmidt-Schule 1.440,00 1390,5 81 -49,5 -1,83 

227 Marcusallee 613,50 591 47 -22,5 -0,83 

  3.521,00 3.323,50 196,00 -197,50 -7,31 
 
 
       

Oberschulen   Soll Ist 
..davon 

STS Saldo VZE 

403 ObS Helsinkistr. 1.322,00 1253,5 80,5 -68,5 -2,54 

404 Wilhelm-Olbers-ObS 2.444,50 2376,6 114 -67,9 -2,51 

409 ObS Koblenzer Str. 1.279,50 1278 21 -1,5 -0,06 

410 ObS Lerchenstr. 2.050,50 2067,15 126 16,65 0,62 

412 ObS Roter Sand 1.253,00 1207,5 83 -45,5 -1,69 

414 ObS Lehmhorster Str. 1.239,00 1187,25 79,75 -51,75 -1,92 

416 ObS Rockwinkel 1.717,00 1712 103 -5 -0,19 

417 ObS Schaumburger Str. 1.223,00 1237,7 46 14,7 0,54 

418 ObS Ronzelenstr. 1.750,00 1745,1 50 -4,9 -0,18 

423 ObS Habenhausen 1.560,50 1524,5 71 -36 -1,33 

424 ObS Helgolander Str. 1.195,00 1153 138 -42 -1,56 

425 ObS JBA 1.323,50 1309,5 116,5 -14 -0,52 



 

 

428 ObS Findorff 2.167,50 2152,7 11 -14,8 -0,55 

429 ObS Sebaldsbrück 916,00 901 49 -15 -0,56 

430 ObS Waller Ring 1.249,00 1190,75 67,75 -58,25 -2,16 

431 Roland zu Bremen ObS 1.525,50 1478 126 -47,5 -1,76 

436 Wilhelm-Kaisen-ObS 1.674,00 1632,5 85 -41,5 -1,54 

438 Albert-Einstein-ObS 1.593,00 1392,75 84,75 -200,25 -7,42 

440 ObS im Park 1.206,00 1206,5 79,5 0,5 0,02 

441 ObS am Barkhof 938,50 926,6 70 -11,9 -0,44 

442 ObS Ohlenhof 913,00 798 69 -115 -4,26 

443 ObS a.d. Egge 1.754,00 1751,8 157,3 -2,2 -0,08 

444 N.ObS Gröpelingen 1.382,50 1324 54 -58,5 -2,17 

445 ObS KSA 1.656,00 1558,25 134,5 -97,75 -3,62 

447 ObS Borchshöhe 326,00 293 0 -33 -1,22 

501 GSW 1.355,50 1349 62 -6,5 -0,24 

502 GSO 2.773,00 2768,6 185 -4,4 -0,16 

503 ObS Lesum 1.677,50 1654,5 178 -23 -0,85 

504 ObS GSM 1.489,00 1457,8 61 -31,2 -1,16 

505 ObS Hermannsburg 1.354,00 1311,5 144 -42,5 -1,57 

506 ObS Leibnizplatz 2.025,00 2038 44 13 0,48 

509 ObS Sandwehen 1.864,00 1717 97 -147 -5,44 

511 Wilh.Focke ObS 990,50 933 54 -57,5 -2,13 

512 Gerhard-Rohlfs-ObS 1.262,00 1128,5 0 -133,5 -4,94 

  50.449,00 49.015,55 2.841,55 
-

1.433,45 -53,09 
 
 
       

Gymnasien   Soll Ist 
..davon 

STS Saldo VZE 

302 Altes Gymnasium 1.541,00 1513,2 75 -27,8 -1,07 

305 Gy Vegesack 1.948,50 1947,5 74 -1 -0,04 

306 Gy Hamburger Str. 1.383,00 1361,65 11 -21,35 -0,82 

307 A.-von-H.-Gymnasium 1.423,00 1410,5 69,5 -12,5 -0,48 

308 H.-Böse-Gymnasium. 1.446,00 1442,6 71 -3,4 -0,13 

309 Gy Horn 1.978,00 1966,75 67,75 -11,25 -0,43 

312 Kippenberg 1.717,00 1713 65 -4 -0,15 

324 Gy l.d. Weser 2.181,00 2207,1 59 26,1 1,00 

  13.617,50 13.562,30 492,25 -55,20 -2,12 

       



 

 

Erwachsenenschule/Abendsch
ule   Soll Ist 

..davon 
STS Saldo VZE 

301 Erwachsenenschule 1.415,00 1321,8 0 -93,2 -3,51 

       

Gesamtsumme: 105.250,50 103.287,97 5.622,05 -1.962,53 -72,58 
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